

М.П. Пасюков, П.Н. Пасюков

Сахалинский государственный университет,

Региональная общественная организация «Сахалинская конфедерация экстремальных видов спорта»,

г. Южно-Сахалинск

УДК 910.913

МОРСКОЙ КАЯКИНГ: САХАЛИН – КУРИЛЫ

Морской каякинг — одно из направлений деятельности региональной общественной организации «Сахалинская конфедерация экстремальных видов спорта». Экспедиции проводятся в акватории Охотского и Японского морей, тихоокеанского побережье Курильских островов, реки Амур. Цель экспедиций — изучение туристических ресурсов региона, истории открытия и освоения Дальнего востока, спортивный туризм.

Ключевые слова: Курильские острова, морской каякинг, туристические ресурсы.

M.P. Pasyukov, P.N. Pasyukov

Regional Public organization «Sakhalin Confederation of Extreme Sports»

Sakhalin State University

SEA KAYAKING: SAKHALIN – KURIL ISLANDS

Sea kayaking is one of the areas of activity of the Regional public organization "Sakhalin Confederation of Extreme Sports". Expeditions are carried out in the waters of the Okhotsk and the Japanese seas, the Pacific coast of the Kuril Islands, the Amur River. The purpose of expeditions-study of tourist resources of the region, history of discovery and development of the Far East, sports tourism.

Keywords: Kuril Islands, sea kayaking, tourist resources.

Региональная общественная организация «Сахалинская конфедерация экстремальных видов спорта» получила статус юридического лица 7 июля 2011 года. Первоначально конфедерация была создана как интернет-проект, способствующий помощи в обмене информацией между сахалинскими любителями экстремальных видов спорта. Постепенно по мере роста организации, приходом новых людей, конфедерация перешла к практической деятельности. Организуются различные экспедиции, связанные, прежде всего, с морским каякингом, спелеологией, зимними горно-лыжными походами, альпинизмом.

В активе конфедерации немало интересных спортивных мероприятий. О некоторых из них стоит рассказать *.

© Пасюков М.П., Пасюков П.Н., 2019

Пасюков Максим Петрович,

руководитель региональной общественной организации «Сахалинская конфедерация экстремальных видов спорта»;

maksimpetrovich@list.ru

Пасюков Петр Николаевич,

д.п.н., профессор кафедры физической культуры и спорта ФГБОУ ВПО «Сахалинский государственный университет»;

petr.pasyukov@mail.ru

Геннадий Иванович Невельской — российский адмирал, исследователь Дальнего Востока, основатель города Николаевск-на-Амуре. Доказал, что устье Амура доступно для входа морских судов и что Сахалин — остров. Именно этому человеку, в честь 200-летия со дня его рождения, четверо сахалинцев посвятили свой морской поход, дав ему символичное название «Амурская экспедиция 2013». Амурская экспедиция Невельского исследовала нижнее течение Амура, остров Сахалин, Татарский пролив, побережье Приморья. 14 июля 2013 года четверо сахалинцев: Беляков Григорий, Волосович Данила, Емченко Александр, Пасюков Максим выдвинулись на север. В течение 13 дней участники шли по местам, которые проходил Невельской во время экспедиции. Весь путь был пройден на спортивных морских каяках. Длина маршрута составила 451 км. Длина самого длинного перехода с ма-

* Все отчеты о походах читать <http://raspadok.ru/>; <https://ostrov2049.com/>; YouTube <https://www.youtube.com/channel/UCq9J5fDiLggUGEGBWnWbUUA>; В контакте <https://vk.com/maksteamsakhalin>; Фейсбук <https://www.facebook.com/maksimTeamSakhalin>; Одноклассники <https://ok.ru/profile/560308273300>; Инстаграм https://www.instagram.com/maksim_pasyukov/

терика на Сахалин, в районе острова Байдуко-ва на мыс Головачева — 24 км. По ходу движения были достигнуты мысы Лах и Невельского, пройден пролив Невельского и Амурский лиман. 18 июля участники вошли в устье Амура и по южному фарватеру достигли траверза Николаевска-на-Амуре. Перешли на левый берег Амура. Посетили памятник Геннадию Ивановичу Невельскому.

20-21 июня 2016 года на Сахалине состоялся суточный каяко-марафон. 24 часа потребовалось сахалинцу Пасюкову Максиму, чтобы пройти 145 км на морском каяке. Маршрут пролегал вдоль восточного побережья Сахалина от озера Тунайча и на север до посёлка Взморье. Путь проходил мимо Лесного, Бахуры, Остромысовки, Стародубского, Фирсово. Старт был дан 20 июня в 7.20 утра. Финишировно через 24 часа утром следующего дня. Первые три часа южный ветер, помогавший двигаться вперёд, затем слабый встречный до самой ночи.

Из дневника путешественника: «С погодой повезло. Солнце. Слабый ветер. Не более 3–5 м/с. Хотя боковая волна и мешала поддерживать высокую скорость, постоянно сбивая с курса, но, тем не менее, удалось показать неплохой результат в 145 км, что на 26 км больше прошлого достижения. Самым трудным в марафоне, как и ожидалось, оказался ночной отрезок. После часу ночи луна скрылась в облаках, не видно не зги. Лишь слабые очертания берега по левую руку. К северу от Найбы сильный прибой, волна была рваная, и ломалась на приличном расстоянии от берега. В итоге, два киля. То, что днём ты даже не замечаешь, ночью превратилось в адскую работёнку. Уже после 16 часов непрерывной гребли мозг выключается, и в темноте становится трудно делать даже элементарные технические движения. Наверное, если бы не два ночных киля, не боковая волна, и отсутствие рваного ветра можно было бы и увеличить результат. Да и готовится к таким «заплыкам» нужно более основательнее. Уже есть план подготовки к марафону на следующий год, надеюсь планка в 145 километров не предел. Хотя говорить здесь о рекордах приходится с большой оговоркой. Результат очень погодо-зависим. Попутное течение, ветер в спину могут значительно облегчить путь, или наоборот замедлить при встречном движении ветра и течения, поэтому во время марафона стараюсь свести погодные условия до минимума».

Желающих отправиться в такое путешествие пока немного. Пасюков Максим очередной раз ходил в одиночку. Возможно, со временем, с ростом популярности морского каякинга на Сахалине появится больше желающих. Ведь

подобные марафоны проводятся во многих видах спорта: бег, вело- и лыжные марафоны. Морской каякинг — это замечательный вид спорта, и отличный выбор для 24-х часовой гонки. Условия все есть, море со всех сторон.

В июле – августе 2016 года сахалинские туристы вернулись из морского похода по Хабаровскому краю. Участники похода: Каменецкая Екатерина, Емченко Александр, Беляков Григорий, Волосович Данил, Пасюков Максим. Было пройдено 1002 км на морских байдарках за 23 дня. Старт был в морском порту Ванино (Хабаровский край), финиш в порту Москальво (Сахалин). Логистика оказалась не так трудна. Началось всё с перевозки на Ванино

Из дневника путешественника: «Добирались вместе с байдарками на пароме. Переночевали в гостинице, и уже на следующее утро сидели в лодках. Скорость была запредельной, пейзажи сменялись как в калейдоскопе. Выходит огромный мыс на передний план, чтобы уже через короткое время исчезнуть позади. Огромные скалы, бесчисленные кекуры, прибрежные озёра, красивейшие мысы. Особенно красив участок побережья от Ванино до Де-Кастри. Весь маршрут, от начала до конца, — это отличная возможность совместить физический нагрузку с душевным отдыхом на фоне просто фантастически красивых природных видов. Там всё гораздо красивее, чем на фотографиях. Три раза пересекали Татарский пролив. Самый большой переход через пролив был длиною в 22 километра.

В общей сложности, в этом удивительном водном мире мы провели 23 дня. Зашли в Амур, прогулялись вверх по течению на 100 км. Весь маршрут — это путь пронизанный историей освоения Дальнего Востока, Приамурья и Сахалина. Порты Ванино, Де-Кастри, Амур, Петровская Коса, Залив Счастья, острова Чкалова, Белякова и Байдуко-ва — лишь краткий перечень того огромного количества мест, к истории которых нам посчастливилось прикоснуться. Погода была самая разная. Да и встретила не радостно. Первые две недели лишь изредка выглядывало солнце, дождь лил с завидной регулярностью — на завтрак, обед и ужин. Но чем выше мы забирались на север по лиману, тем ярче становились краски, и дождь в итоге отступил, подарив нам в заливе Счастья поистине солнечные летние дни».

И далее: «1000 км на морских байдарках — так много мы раньше не ходили, удалось прыгнуть выше головы. Не слышали и не о чём подобном и в истории современного русского морского каякинга. Возможно, советские туристы ходили подобными маршру-

тами, но в интернете мы подобной информации не нашли. Рады, что сумасшедшая идея смогла осуществиться.

График жёсткий. Подъём в 7.00 утра, по выходным в 6.00. В 9.00 ты уже в байдарке с веслом. Ну а дальше гребля до шести-восьми вечера. Высыпаться приходилось с большим напрягом. Первые половина пути на домашних жировых запасах, ну а далее на волевых. Часто садились в лодку на рассвете, и вылезали на закате. Ничего, постепенно привыкли, и в конце похода, даже умудрялись ходить на байдарках ночью. 20 мозолей на одной руке — это считалось нормой. Могу точно сказать — это было сложно, но, наверное, благодаря опыту, физическая усталость уже давно отходит на второй план. Всё сложилось как нельзя лучше, потрясающая команда людей, влюблённых в своё дело.

В августе 2017 года, в период с 3 по 15 августа, состоялся морской поход сахалинских морских каякеров на Курильские острова. Всего в обходе Малой Курильской гряды приняли участие 13 туристов. Малая Курильская гряда — группа островов в Тихом океане, входящая в Курильские острова. От Большой Курильской гряды отделена Южно-Курильским проливом. Протяжённость — около 100 км. Общая площадь — 360,85 км². Включает в больших и ряд мелких островов.

Уникальные места и не менее уникальная нитка маршрута. Туристы прошли технически интересный и красивый маршрут. Острова Шикотан, Полонского, Зелёный, Танфильева, Анучина, Юрий, Дёмина, Осколки. Дважды пересекли проливы Шпамберга, Полонского и Танфильева. Максимальные переходы через проливы между островами по океану достигали 23 км.

Четвертым участникам похода удалось добраться до маяка Сигнальный. Расположен он

в Советском проливе Тихого океана в составе Малой Курильской гряды, между островами Хоккайдо (3,7 км от Сигнального) и Танфильева (4 км). Это ближайшая к японской границе постройка, расположенная на Российской территории. Всего 12 дней и 280 км. пути. Погода от полного штиля до шторма.

Участники похода: Максим Пасюков, Евгений Коновалов, Дмитрий Загородний, Александр Емченко, Григорий Беляков, Данил Волосович, Максим Шерстобитов, Денис Даудкин, Сергей Смирнов, Дмитрий Рожнов, Константин Картыжев, Виктор Иваницкий, Александр Романов.

Из дневника путешественника: «Ещё 7–8 лет назад о таком походе мы и мечтать не могли: японская граница, Тихий океан, пересечение проливов. Сейчас же, благодаря опыту и накопленным знаниям, маршрут показался абсолютно несложным. Несмотря на шторм, закрывший нас на острове Айазовского на 3 дня, на оверкили и густой туман, на толчей с высокими волнами на переходах, на попытку уйти от непогоды на островах, что вылилось в длинные переходы (более 50 км) ежедневно с третьего по шестой дни похода. Малая Курильская гряда — это однозначно неоценимый опыт, новое понимание, что есть Тихий океан. В походе также принимал участие парусный катамаран «Певек».

Изюминка этого маршрута — остров Шикотан. Самый крупный остров Малой Курильской гряды. Самые известные места острова — бухты Дельфин, Церковная, Демитрова и мыс Край Света. Здесь на острове в советское время в начале 70-х проходили съёмки фильма «Робинзон Крузо» с Леонидом Куравлёвым в главной роли.

Вот такая экзотика, присоединяйтесь и добро пожаловать в Сахалинский морской каякинг.